



駐非農耕成果

元月台中展出

省立台中高農為響應加遠農業建設，強調農校學生對海外農業技術援助的貢獻與成就，特與台中省立圖書館聯合舉辦駐非農耕隊成果展。並請員林、台南、花蓮農校及屏東農專參加，以促使全國國民對非洲農耕隊的認識，與其對國民外交的卓越貢獻，以喚起全民了解當前農學發展及農業建設的重要性。

該項展覽決定於六十二年元月間舉行，並配合春節的農民節活動。(潮中)

台中農校家長會，為使家長對農校更進一步的了解，特於十二月十七日，舉行家長大會並配合舉辦花卉展覽及體育活動。(海浪)

成中昆蟲館

標本七千種

台北市立成功中學師生，花了二年心血籌備的我國唯一昆蟲館，已於元旦正式成立。昆蟲館是由成功中學研究昆蟲達三十年的生物教師陳維壽，和該校生物研究所的學生辛苦籌備設立的。現已整理展出的昆蟲標本共有七千種，達到三

萬隻，其中有若干珍品。

據陳維壽說，該校的昆蟲館最大的特色是胡蝶標本的種類多，而且變種約在二百種以上。比世界上集昆蟲最著名的英倫博物館，所收集的還要多，也是世界上變種胡蝶最多的昆蟲館。

內溪示範表演

嘉義水上鄉內溪村溪仔底四健會為紀念行憲日，與響應推行國語運動，特於十二月十六日舉辦國語演講比賽，和農作示範表演。各項優勝名單如下：

演講比賽：①李忠民、②李茂寅、③黃添為。
示範表演：①黃賽玉、②黃秀枝、③李秀桃。(明隆)

后綜飼養肉雞

台中縣后里綜合國中，為配合國中職業選修禽畜飼養課程，飼養肉雞四百隻，第一批一五〇隻已飼養十周，每隻重量達四台斤，全部將可獲得二、二〇〇元的盈餘。其所得利益，將按四健會獎勵辦法，四〇%紅利，加以分配。

台中縣各級中、小學校，日前在台中縣政府大禮堂，研習泡桐造林技術。

台中縣教育局辦理學校造林研習，目的在綠化校園、造產養校並訓練學生手腦並用。

研習的項目包括：泡桐育苗、栽植適地、栽植管理、銷路及加工。(瀟澤)

會文高中

參觀官校

省立會文高中於十二月十六日，由校長黃為業領導，至台南中華日報社前會台南工、新化農工、玉井高中後，出發參觀陸軍軍官學校。

當天中午和官校全體師生聚餐，看到他們整齊的步伐，和坐在餐廳椅子上的姿勢令人佩服不已。官校的教學方法與教學設備，都是國內第一流，同學們都非常嚮往。參觀活動到下午才結束。(龍深)

霧峰編織訓練

台中縣霧峰鄉農會，為訓練農村婦女手工藝技能，特舉辦珠綉包編織訓練班。

該班擁有家政班員及四健女會員三十人，訓練期間為期二個月，已在十二月月上旬結業，同時舉行成品展覽會，成果極為優異。(水)

福德國小成立

彰化縣永靖國小福德分校，業經教育廳核准獨立，校長人選並已決定由永靖國小教導主任陳輝岩出長。

福德分校現有十二個班級，五五八名學童。

福德國校的設立，對港西、五福村的學童就學，有很多便利，家長們莫不歡欣鼓舞。

(陳黃茸)

永靖國民中學，於十二月九日，在該校辦理「媽媽教室」二班，由校長施謨主持。會中講解子女教育的重要性及管教方法，並盼學校與家庭要多聯繫。另學習家庭衛生常識及安全教育、家庭食品製作等，頗有收穫，該校預定每月舉辦一次。(邱惠美)

二水就業輔導

實踐家政專科學校附設的二水鄉家政推廣實驗中心，為提高民眾國語文能力，並加強民眾謀生技能，促進社會福利，經決定辦理國語、文書、縫紉及珠算簿記講習班。第一期已於元月四日開學，三個月結業。

該中心所設各班，都以服務為目的，不收報名費及學費，凡二水鄉民年滿十二歲以上，均可報名參加。

彰化排球賽

彰化縣縣長杯中學排球錦標賽，已圓滿閉幕，各組優勝名次是：

高男組①二林農中、②培元中學、③員林高中。
高女組①精誠中學、②曉陽商工、③彰化女中。
國男組①大城國中、②竹塘國中、③二林國中、④鹿港國中。
國女組①二林國中、②大城國中、③溪州國中、④溪湖國中。



霧峰珠綉包編織品展覽(林水湧)

國中。(陳黃耳)

彰化縣國民中學及國小校長參觀團，一行一百餘人，由縣府督學率領，在縣內各校互相觀摩，於日前至二水鄉參觀二水國中、二水國小及實踐家政鄉村推廣中心。該參觀團對二水國中和二水國小教學良好，一致表示贊佩。(李相殷)

豐原商職

同學互助

省立豐原商職補校同學林玉璋，因其母不幸日前病逝，父親又於數年前為車禍而致殘廢，以致生活陷於困苦，該班班長特於班會中發起捐助。經

一日之間，竟募得台幣二千餘元，充分發揮了人溺已溺的互助精神。(天樹)

北門農工

社會服務

省立北門農工職校為響應第三屆圖書節，除出刊壁報外，並以「圖書節的利用」為題，舉辦徵文比賽，胡少華、楊肅祥、王麗華三位同學獲得優勝。

此次中央及地方公職人員選舉日，該校特辦理社會服務工作，發動千餘位男女同學，幫助家庭主婦照顧門戶及幼小兒童、扶助年老或殘廢者前往投票所，向教育程度較低的

鄉里父老說明或解答選舉常識，由於活躍、熱忱，深獲社區民衆的好評。(春雷)

農職校長會議

虎尾農工舉行

六十一學年度台灣省農職校長會議，十二月十五日在虎尾農工職校舉行，由教育廳長許智偉主持，行政院經合會人力小組執行專門委員楊啓棟、台灣省農教學會理事長林榮健及全省三十二所農職校長均出席參加。

全省農職校長在會中，曾一致通過建議教育廳將全省農職學生技藝競賽績優的學生，比照工科辦理保送大專深造辦法處理。(鄉男)

桃農識別比賽

省立桃園農工職業學校為了提高同學對作物的認識，特舉辦識別比賽，比賽的項目有蔬菜、種子、肥料、花卉的識別。

比賽結果，綜農三林阿旺、黃天俊、園藝三邱顯棟、張志程、推廣三卓忠河、廖淵灶等六位同學成績最優。(周錦德)

桃園縣六十二年國小學生排球比賽結束成績如下：男生組①中壢國小、②新街國小、③頭洲、內壢國小。女生組①新街國小、②建國國小、③中壢、新勢國小。(王台資)

草屯縫紉訓練

南投縣草屯鎮四健會為培養農村青少年職業技能，增加就業機會，改善農家生活，特在農林廳經費補助下，在南埔里集會所，辦理會員縫紉訓練班。

已於十一月一日正式開班，為期三個月，參加學員三十五名。(洪永村)

草屯鎮新豐里四健會會員陳伯華，於去年十二月二十日入伍。陳會友曾擔任主席，熱心服務四健會，待人和氣，很受會友敬愛。

陳會友行前，曾由該里全體會員，舉行歡送晚會，並贈送紀念品。(陳慶業)

四健會指導員的心聲

葉斯邦

近年來，由於工業起飛、都市發展繁榮、工廠林立、工資上漲，反之，農產價格低，且得不到保障。因此，不少的農業人口向外找尋兼業工作，更多的鄉村青少年，背井離鄉，出外謀職。因為他們嚮往都市的繁華生活，而且工廠的工作比較輕鬆，又可獲得滿意的報酬，同時又有較多的歡樂和交友的機會。

目前鄉村的四健會會員，除了在學會員外，實際留在農村的男女會員有逐年減少的趨勢！就以觀音鄉的四健會會員為例，實際留在農村的會員百分率，五六年六〇%、五七年五六%、五八年五〇%、五九年四三%、六〇年三五%、六十一年二四%。由此可

見，如今，確確實實留在鄉村從事農業工作的會員真是寥寥無幾！

出外謀職的農村青年，並不是純粹爲了賺錢養家人，有的子弟去工作不敷支出時，家人反而拿出錢來供其花用，因爲，他們認爲，在鄉村沒有出息，又怕娶不到老婆。

因此，有數個鄉鎮市農會，由於會員募集困難，無法達到規定，又拿不出配合款，而申請停辦，我服務的觀音鄉農會也是申請停辦之一。但經縣方的指示，還是希望我們繼續辦理。以下是我個人在平日工作中，所遭遇到的困難及淺見分述如下：

每一會員要有示範作業：我認爲每一個作業組，要設有個人示範作業處一處，至於這個示範處必須由政府

給予相當的補助，或無息貸款給會員，以收示範的功效。

擴大辦理青年農民輔導計畫：去年農林廳在台中、台南和高雄區所辦理的訓練班，雖屬試辦，但一般反應很好。參加此項計畫訓練的人雖然不多，可是訓練後，如能切實從事農耕工作，在農村中將發生一個相當大的示範作用。

提倡康樂活動：農村青少年不願意留在自己鄉村的主要原因，也是爲了鄉村沒有正當的娛樂。且在今日社會裡，無論男女老少，對於音樂方面特別的偏愛。所以，我認爲每一鄉鎮市必須有一小型康樂隊的組織，把鄉內愛好歌唱、舞蹈方面的男女會員網羅，給予機會排練。然後，在開作業會議或其他講習活動時，可演出助興，提高會員的興趣及出席率。並

且也可參加地方上各種活動的餘興演出，如此，無形中對四健會會員的吸收會發生有力的效果。

統一規定提撥經費配合款：部分農會對於四健會推廣教育工作，根本不重視，在配合款方面，真有捨不得之感。而且又要向鄉鎮市公所爭取配合款，試想祈求、拜託、甚至討價還價的工作，有誰願意幹呢？所以，我認爲政府如有決心要把四健會推廣教育辦好，最好請政府主辦單位有明文規定，令各縣市政府及各鄉鎮市公所撥出一定的配合款，以免像目前的四健會經費，各鄉鎮市有參差不齊的現象。

其他如舉辦露營，要盡量給會員有參加活動、表演的機會，不要過分的拘束及形式化，而且每次舉辦的項目要有變化求新鮮。